



新时代中国调研行之长三角篇

长三角：“党建+”引领打造新时代发展高地

在中国式现代化的全域图景中，长三角区域具有经济活力大、创新能力强、开放程度高、人口流动多等发展优势。近年来，长三角“三省一市”以“党建+”为引领，持续整合资源要素，凝聚发展力量、激发创新活力，长三角一体化呈现发展协同好、社会治理优、群众获得感强的良好局面。

“党建+”提升产业链协同水平

走进位于安徽省马鞍山市雨山经济开发区的中钢天源股份有限公司，生产车间内一份份电池级四氧化三锰新材料产品不断下线。

“得益于马鞍山市雨山经济开发区和南京市毗邻园区的党建共建机制，公司在南京设立了‘研发飞地’，科研机制的创新进一步激发了创新活力。2023年，公司新建了国际领先的年产20000吨四氧化三锰的生产线。”中钢天源股份有限公司党委副书记亚海斌说。

今年3月，日本尼得科集团增资1000万美元，在浙江省嘉兴市平湖经济技术开发区建设国内首条谐波减速机生产线。“通过汽车产业链党建共建，长三角地区已形成4小时车程内解决所需配套零部件供应的‘产业圈’。”尼得科汽车马达(浙江)有限公司产品技术部长李营表示。

作为产业链党建的重要载体，

2022年江苏省扬州市邗江区利用上海市人才资源集聚的优势，在上海设立离岸孵化创新中心，目前已吸引35个科创项目入驻办公。其中，26家已经在邗江区注册公司并实际运营，累计开票总额达到8000余万元。

通过“党建+”引领，长三角的科创已由原先的以技术、人才等要素简单流动为主，向打造“基础研究、技术攻关、科技公共服务、科技成果转化、科技产业、高端人才”全程创新生态转变，推动着从技术合作向知识生产合作的延伸。

“党建+”赋能社会新治理

一条太浦河，西接烟波浩渺的太湖，东注碧波粼粼的黄浦江，将上海青浦区、江苏苏州吴江区、浙江嘉兴嘉善县三地紧密串联。

“过去，水葫芦随着水流和风向漂流在两省之间。自2019年有了党建共建机制后，三省份县区共同制定责任清单，探索以河段为单位护水治水，定期打捞水葫芦。如今，太浦河的水葫芦繁殖面积已大大减少。”嘉善生态环境分局局长赵一峰说。

曾几何时，跨界偷倒渣土、排放泥浆等城市管理“顽疾”在沪浙毗邻地区屡禁不止。

“2022年8月，为解决跨省域违法行为执法难问题，嘉兴平湖市与上

海金山区以党建为引领，成立沪浙跨省域行政执法队，实现“一块牌子、两地人员、协同作战”，自打造毗邻区域“执法共同体”以来，毗邻地区跨界偷倒渣土等违法行为相比过去减少了30%以上。”平湖市综合行政执法局局长许锐说。

浙江大学长三角一体化发展研究中心常务副主任叶建亮认为，通过党建共建，长三角“三省一市”围绕环境共护、城乡共治、矛盾共调、人才共育等方面，已形成了农村、城市、两新等全领域基层党组织的深度交流和全面合作，助力长三角地区经济社会蝶变跃升、跨越发展。

“党建+”提升民生幸福新刻度

被誉为沪浙“两兄弟”的上海市金山区廊下镇山塘村，与浙江平湖市广陈镇山塘村，仅一河之隔。廊下镇山塘村党总支副书记朱航天说，自2017年创新建立跨省党组织——浙沪山塘联合党支部以来，两村开启了共赢发展的新时期。

朱航天介绍说，在党建共建下，2021年两个村不仅联合打造了跨省的明月山塘景区，还实行服务对象无差别对待。例如平湖山塘村建设康养中心，为两个村的老年人提供医疗保健服务；金山山塘村则建设儿童之家，实施“春泥计划”，两村儿童可共

享优质服务。

江苏南京市浦口区乌江社区与安徽马鞍山市和县乌江镇是苏皖交界处的近邻。以往，双方市民在办理一些民生事项时需要“东奔西走”。在区域党建共建下，浦口区2023年成立“联动共治苏皖乌江站”，如今两地群众异地办事只需“最多跑一次，便可办两省事”。

一个是文化底蕴深厚的新安江畔千年古村，一个是“稻鱼共生系统”全球重要农业文化遗产保护地，相距四百多公里的安徽黄山市屯溪区南溪南村和浙江丽水市青田县龙现村，2023年因“党建搭桥”互加为“好友”。

亲身体悟学习浙江“千万工程”经验后，南溪南村党支部书记吴小平回村后，招引了上海一家文旅企业，激活集体经济“造血功能”，将村中的闲置民房“唤醒”，发展起稻田咖啡、三味书屋等新业态，并打造了黄山市首个豆制品集中加工示范区。如今，行走在南溪南村，古典、时尚、靓丽的气息扑面而来。

从立体式人才共育到全方位资源共享，再到多元化活动共联，占国土面积35.8万平方公里的长三角地区，正处处涌动着党建共建提升民生幸福新刻度的活跃因素。

(新华社杭州4月7日电)

文旅融合 人市两热

——二〇二四年清明假期盘点

清明，是节气，也是节日。不论“雨足郊原草木柔”，还是“遥听弦管暗看花”，这个清明小长假，大城小镇涌动的人潮、把文化“穿”上身的国潮、吃住行游乐购的热潮，既加速释放了消费市场的潜力，也为推动经济回升向好注入动力。

文化大餐增添发展活力

4月5日，吉林省长春市南溪里文旅小镇上空，长长的巨龙、夸张的章鱼、卡通的孙悟空等造型别致的风筝纷纷亮相，吸引了众多游客和市民，这里正在举办长春市首届风筝嘉年华。现场还有50多名孩子在制作老师的指导下，用手中的画笔在风筝上绘出斑斓的图画。

“清明节放风筝可以让我们怀念亲人，寄托哀思，将烦恼和忧愁都释放出去，尽情享受大自然的美好。”陪着孩子一起参加活动的长春市民王凯说，“见到这样精湛的风筝艺术，也让我和孩子真切地感受到中华优秀传统文化的魅力。”

盘活民俗资源、传承悠久文化。文明而热闹的活动不仅烘托了节日氛围，也激发了文旅发展新活力。

从抚今追昔到制作风筝，从诗词会友到古代趣味运动会，借着清明时节的浓浓春意，“博物馆热”持续升温。携程6日发布的数据显示，假期期间，全国博物馆门票订单量同比增长74%。其中，西安、南京、河南、湖南等热门文博场馆所在地的景区门票订单量同比分别大幅增长278%、457%、641%、1401%。

中国传媒大学文化产业管理学院副院长刘江红表示，人民群众对美好生活的需求和向往让传统节日生长出新精神、新面貌。文旅景区、文博机构依托自身资源，融合文化创意巧思推出的消费新场景、新空间，不仅增强了文化活动的公共性和互动性，更丰富了游客的节日体验和享受，让“春日经济”有了满满文化味。

踏青赏花引领别样风景

“听说洛阳牡丹花品种繁多，4月又是最好的赏花时节，我和朋友们早早规划了这次行程，放假第一天直接开车过来。”4日下午，来自济南的徐女士到达洛邑古城后，马不停蹄地前往体验馆换上汉服、做好妆造，沉浸式体验牡丹开花的盛况。

今年清明节假期，全国大部分地区气温较常年同期偏高，赏花踏青成为最热门的出游关键词。

鞍山梨花节、林芝桃花节、天津海棠节、婺源油菜花节、伊犁杏花节……多地增设郊游专线，赏花专线丰富假日出游体验。携程数据显示，假期3天，山岳类和赏花类景区门票订单量分别同比增长770%和391%。

青山远黛，春光“近”享。这个假期，周边游、短途游成为许多人的首选。以河南开封为例，近期爆火的相亲节目“王婆说媒”让周边城市居民想在假期一探究竟，其中就包括高铁20分钟即可实现省内“串门”的郑州。携程数据显示，来自郑州的旅客假期住开封的酒店订单量同比增长517%。

多元、丰富的假日产品和服务供给，带动游客出游热情持续高涨。交通运输部7日发布的数据显示，清明假期全社会跨区域人员流动量超7亿人次，日均2.47亿人次，比2023年同期日均增长53.5%。文化和旅游部数据显示，全国国内旅游出游1.19亿人次，按可比口径较2019年同期增长11.5%。

旺盛人气激发消费热潮

在城市“追”花、去露营踏青、看春日市集……出行旅游的旺盛人气带动了各地消费市场。文化和旅游部数据显示，假期3天，国内游客出游花费539.5亿元，较2019年同期增长12.7%。美团数据显示，清明假期各地日均生活服务消费规模同比增长39%。

围绕首发首展、古装走秀、音乐演出、以旧换新等主题，各地推出形式多样的创意市集和限时优惠。

6日傍晚，长春市欧亚商都闭店前，依然有很多市民在排队购物结账。在家电销售处，正在选购热水器的市民闫冬说：“之前家里就想换一台电热水器，正好赶上商场搞活动，打折力度很大，和网上的价格不相上下，直接选购了一台。”

“饱眼福”更要“饱口福”，餐饮市场“舌尖上的春天”正当时。据海底捞后台统计，小长假期间，全国海底捞1300多家门店日均接待顾客人次超170万；叮咚买菜线上平台上，踏青、露营等场景最适配的水果、卤味零食等品类销量也明显攀升。

中国饭店协会会长陈新华表示，今年清明假期境内旅游市场已超越2019年同期水平，可谓人市两热，亮点纷呈。特别是文旅+餐饮、文旅+研学等多业态融合发展成为热点，不仅彰显出内需潜力，也增强了企业信心。

(新华社北京4月7日电)

最高法就民法典婚姻家庭编司法解释(二)公开征求意见

新华社北京4月7日电 最高人民法院7日发布公告，就关于适用民法典婚姻家庭编的解释(二)征求意见稿向社会公开征求意见。该司法解释拟就“假离婚”、未成年人直播打赏等问题作出规定，征求意见稿截止日期为4月30日。

征求意见稿规定，夫妻登记离婚后，一方以双方意思表示虚假为由请求确认离婚无效的，人民法院不予支持。一方有证据证明双方意思表示虚假，请求确认离婚协议中有关财产及债务处理条款无效，并主张重新分

割夫妻共同财产的，人民法院应依法予以支持。

征求意见稿同时规定，婚前或者婚姻关系存续期间，一方将其所有的房屋变更登记至对方名下或者双方名下，离婚诉讼中，该方请求对方返还的，人民法院应当根据当事人请求，结合赠与房产目的，综合考虑婚姻关系存续时间、离婚过错、双方经济情况等事实，判决该房屋归一方所有，并参考房屋市场价格由获得房屋一方对另一方予以适当补偿，但双方有特别约定的除外。

对于未成年人直播打赏，征求意见稿规定，不满八周岁的未成年人通过网络直播平台实施打赏行为，其法定代理人主张该民事法律行为无效，请求返还已打赏款项的，人民法院应依法予以支持。八周岁以上不满十六周岁或者十六周岁以上不能以自己的劳动收入为主要生活来源的未成年人未经法定代理人同意，通过网络直播平台实施与其年龄、智力 and 精神健康状况不相适应的打赏行为，法定代理人不予追认并主张该民事法律行为无效，请求网络直播平台返

还打赏款项的，人民法院应依法予以支持。

征求意见稿还针对双方均无配偶的同居关系析产纠纷，父母在子女婚后为其购房出资的认定，抢夺、藏匿未成年子女民事责任等作出了规定。最高法表示，欢迎社会各界提出宝贵意见，并在提出意见建议时说明具体理由。书面意见可寄往北京市东城区东交民巷27号，最高人民法院民事审判第一庭张灵若，邮编100745，电子邮箱 zgfmytlaw@163.com。



故宫花开

这是故宫里的海棠花(4月7日摄)。

春日里的故宫，各种花卉竞相绽放，姹紫嫣红，美不胜收。

(新华社)

农业农村部发布春季乡村休闲旅游精品线路及景点

新华社北京4月6日电 农业农村部近日在浙江省长兴县举办2024中国美丽乡村休闲旅游行(春季)推介活动，现场发布浙江长兴访茶观花和美乡村游、陕西西安市长安区踏青赏花游等60条春季精品线路，以及江西婺源十里花溪、湖北木兰花香等185个精品景点。

这是记者6日从农业农村部了解到的消息。本次活动是贯彻中央一号文件精神、学习运用“千万工程”经验的具体行动，旨在展示美丽乡村新风貌、农耕文化新风貌、休闲农业新发展，促进农文旅融合，激发乡村休闲消费潜能。

活动聚焦“春观花 走进万千美丽乡村”主题，通过民族乐器表演、传统茶文化展示、民俗非遗展演等多种形式，现场推介了一批赏春花、品春茗、享民俗、忆乡愁的乡村休闲农业精品线路，为广大游客提供畅游花海、亲近田园乡村的指南。

近年来，农业农村部大力实施休闲农业精品工程，把乡村的资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势，推动乡村休闲产业提质增效。2023年各级农业农村部门多措并举推动行业高质量发展，全年休闲农业营业收入达到8400亿元。

中国人民银行设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款

新华社北京4月7日电 中国人民银行7日宣布，设立科技创新和技术改造再贷款，额度5000亿元，利率1.75%，旨在激励引导金融机构加大对科技型中小企业、重点领域技术改造和设备更新项目的金融支持力度。

为落实国务院常务会议关于推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署，中国人民银行设立的科技创新和技术改造再贷

款额度为5000亿元，利率1.75%，期限1年，可展期2次，每次展期期限1年。发放对象包括国家开发银行、政策性银行、国有商业银行、中国邮政储蓄银行、股份制商业银行等21家金融机构。

记者了解到，科技创新和技术改造再贷款是对原有科技创新再贷款和设备更新改造专项再贷款的政策衔接，在总结两项工具经验的基础上

进行改革完善，支持金融机构提升金融服务质效，更好满足科技创新、技术改造和设备更新领域的融资需求。

中国人民银行有关人士介绍，金融机构根据企业申请，参考行业主管部门提供的备选企业名单和项目清单，按照风险自担的原则，自主决策是否发放贷款及发放贷款条件。金融机构向中国人民银行申请再贷款，中国人民银行对贷款台账进行审核，

对于在备选企业名单或项目清单内符合要求的贷款，按贷款本金的60%向金融机构发放再贷款。

中国人民银行表示，科技创新和技术改造再贷款的设立将有利于引导金融机构在自主决策、自担风险的前提下，向处于初创期、成长期的科技型中小企业，以及重点领域的数字化、智能化、高端化、绿色化技术改造和设备更新项目提供信贷支持。